

## ФЕНОМЕН 2020 ГОДА РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ И ФОНДОВОГО РЫНКА В ЧАСТНОСТИ

Попова А.А. (Санкт-Петербургский филиал Финансового университета При Правительстве РФ), Кузнецов М.А. (Санкт-Петербургский Национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики)

**Аннотация:** научно-исследовательская работа посвящена анализу ключевых тенденций и проблем, характерных для современного этапа развития российского фондового рынка, а также степени влияния пандемии COVID на развитие российской экономики в целом. В рамках статьи проведено исследование современных тенденций фондового рынка, основных изменений 2020 года в российской экономике. Перечислены наиболее актуальные проблемы современного этапа функционирования отечественного рынка ценных бумаг, а также предложены возможные пути и методы создания благоприятного инвестиционного климата в РФ.

**Введение.** 2020 год выдался уникальным и беспрецедентным как для российской, так и для мировой экономики по многим событиям и параметрам. Серьезные колебания цен практически по каждому активу сделали этот год для глобального финансового рынка и его субъектов одним из самых нестабильных. В первую очередь такая ситуация была вызвана эпидемией COVID, которая оказала существенное дестабилизирующее влияние на функционирование российской экономики. Примеры подобного влияния, а также пути их устранения мы и рассмотрим в данной статье.

**Основная часть.** В первую очередь поговорим о влиянии мировой пандемии на экономику нашей страны. Снижение уровня деловой и производственной активности, рост уровня безработицы, ухудшение инвестиционного климата, и как следствие, снижение уровня инвестиционной активности экономических субъектов рынка ценных бумаг, спад экономического развитие (падение ВВП, ВВП), дестабилизация уровня цен на сырьевые товары, а также энергетические ресурсы, сильная изменчивость курса национальной валюты, снижение объема налоговых поступлений в бюджет. Все эти дестабилизирующие факторы, характерные для российской экономики, были обострены под влиянием коронавируса. Если говорить о конкретных цифрах, то по оценке Росстата ВВП России в 2020 году упал на 3.1%, а государственные расходы бюджета выросли на 25% за счет возросших затрат на здравоохранение, социальную политику и межбюджетные трансферты.

Самые серьезные потрясения коснулись сырьевого сектора. Особенно это касается нефтересурсов. Антирекордом года» можно считать колоссальное падение цен на нефть: в апреле 2020 года цена нефти марки Urals в моменте опускалась до нулевой и даже отрицательной отметки. Сейчас нефтяные котировки только начинают возвращаться к «докоронавирусному» уровню. Но несмотря на некоторое восстановление сырьевого рынка, о полной стабилизации пока говорить не приходится.

Но есть и положительные аспекты, характеризующие российский фондовый рынок, которые хотелось бы выделить. Во-первых, сильный рост показателей золотодобытчиков. Акции компаний «Полюс» и Polymetal выросли на 112% и 74% соответственно. Также в авангарде рыночного роста были компании АФК «Система», «Яндекса» и TCS. Также стоит отметить, что длительный карантин послужил драйвером роста для компаний, занимающихся онлайн-торговлей. Абсолютным лидером в этом аспекте стала организация Ozon, которая провела успешное IPO на ведущих фондовых биржах и в первый же день торгов их котировки уже были на 41% выше цены размещения.

Но всё же успехи отдельно взятых предприятий и сфер бизнеса не спасли отечественную экономику от губительных последствий финансового кризиса. Поэтому государству следует предпринять ряд мероприятий, которые бы позволили стабилизировать российский рынок ценных бумаг. К числу подобных мероприятий можно отнести: создание равных и конкурентных условий, как для резидентов, так и для нерезидентов, инвестирующих в российские государственные ценные бумаги; освобождение от уплаты налогов на доходы по государственным ценным бумагам физических лиц на льготный период; повышение финансовой грамотности населения страны, а также создание различных консультационных центров и агентств.

Благодаря принятию выше представленных рекомендаций можно улучшить инвестиционный климат в стране, активизировать деятельность участников фондового рынка, что в дальнейшем обусловит его стабилизацию. Рассмотренный вектор развития отечественного рынка ценных бумаг выглядит весьма перспективным.

Также хотелось бы рассмотреть основные прогнозы и тенденции, которые ждут фондовый рынок в ближайшем будущем, по мнению авторов. Во-первых, следует ожидать продолжения роста рынка акций, полагая одновременно, что в течение года будут возможны существенные коррекции. Кроме того, экономический спад, который был вызван эпидемией COVID, может оказать негативное влияние на финансовые институты.

**Выводы.** Подводя итоги статьи, можно прийти к следующим выводам. Пандемия коронавируса выступила своеобразным “шоком” для российской экономики, оказала губительное и дестабилизирующее влияние, эта ситуация имела негативное влияние на функционирование российского рынка ценных бумаг, приведя к падению рыночной капитализации финансовых активов на площадке Московской биржи. Однако с другой стороны, пандемия открыла новые возможности. Для того, чтобы обеспечить стабилизацию российского рынка ценных бумаг необходимо принятие определенных мероприятий, которые были представлены ранее. Авторы считают, что реализация данных мероприятий на практике позволит обеспечить разворот отечественного фондового рынка в сторону восстановления.